Aufgabe 5

(Hausaufgabe, Abgabe freiwillig) Es seien X, ..., X, unabhangig und diskret gle-
ichverteilt auf der Menge {1,2,...,0}, wobe1 # € ©® = N unbekannt ist. Finden Sie
emne sufhziente Statistik der Dimension 1 und nutzen Sie dies, um emen unverzer-
rten Schatzer geringer Varianz fur # zu finden.
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Lemma (Faktorisierungslemma) .‘r @b
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By hfﬂ} ain ervartungsteuer Schitzer fie h(0) wnd T eine suffizients A, A
Statistik. Dann hangt E[h(A)| T] micht won # ab und dies ist ebenfails ein @ - @ X ‘x
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Aufgabe 4

(Hausaufgabe, Abgabe freiwillig) Es seien X, .... X, w.1.v. exp(A)-verteilt. Zeigen
Sie, dass T = ). ; X; eine suffiziente Statistik ist. Nutzen Sie dies, um einen
unverzerrten Schatzer geringer Varianz fur A zu finden.
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ThE'”E 1 [RBL}CE r Schitz m nd T eine suffiziente }E ZX 7 7& ‘£> ’3 X H\SLU\-
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